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% ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022

ΠΡΟΣΩΠΟ
ΤΗΣ NEAΣ ΧΡΟΝΙΑΣ
(2023)

ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ
(2022)
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∆.Ξ./∆.Α. 32,6%
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∆ΕΙΚΤΕΣ ΑΙΣΙΟ∆ΟΞΙΑΣ

Η TAYTOTHTA THΣ EΡΕΥΝΑΣ: ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ: MRB HELLAS S.A. (αριθµός µητρώου ΕΣΡ:3) ΕΝΤΟΛΕΑΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗΣ: Συνδροµητική Ερευνα 
ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗΣ: Αποτύπωση της πολιτικής συµπεριφοράς των ψηφοφόρων Ι∆ΙΑΙΤΕΡΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ: Ανδρες 49% - Γυναίκες 
51% ΗΛΙΚΙΑ: 17 και άνω, που έχουν εκλογικό δικαίωµα ΜΕΓΕΘΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ: 2.000 άτοµα ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ: Πανελλαδική (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, αστι- 
κές, ηµιαστικές, αγροτικές περιοχές) ΧΡΟΝΙΚΟ ∆ΙΑΣΤΗΜΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ: 1-9 ∆εκεµβρίου 2022 ΜΕΘΟ∆ΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ: Στρωµατοποιηµένη 
πανελλαδική δειγµατοληψία ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ: Ποσοτική έρευνα µε τη χρήση µεικτής µεθοδολογίας ΤΥΠΙΚΟ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ ΣΦΑΛΜΑ: Τα 
ελάχιστα στατιστικά σφάλµατα των ποσοστών πρόθεσης ψήφου είναι: Ν.∆.   1,98%, ΣΥΡΙΖΑ   1,87% ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ ΣΤΑΘΜΙΣΗΣ: Το συνολικό δείγµα 
σταθµίζεται ως προς φύλο, ηλικία, περιοχή κατοικίας και βουλευτικές εκλογές Ioυλίου 2019
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 Τον πρωθυπουργο Κυριάκο Μητσοτά-
κη αναδεικνύουν οι πολίτες ως το πρόσωπο 
της χρονιάς, τόσο της απερχόμενης όσο και 
της νέας.  Στην ερώτηση για το ποιο ήταν το 
πρόσωπο της χρονιάς που φεύγει, ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης αναδείχθηκε πρώτος στις απα-
ντήσεις των ερωτηθέντων με ποσοστό 25,2%. 
Μάλιστα, ο πρωθυπουργός κατέγραψε μια ση-
μαντική αύξηση κατά περίπου εννέα μονάδες 
σε σχέση με το ποσοστό όσων είχαν προβλέ-
ψει πέρυσι πως θα είναι το πρόσωπο της χρο-
νιάς για το 2022. Σε εκείνη την ερώτηση -για 
το εκτιμώμενο πρόσωπο του 2022- ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης είχε επιλεγεί και πάλι στην 
πρώτη θέση, με ποσοστό 16,8%. 

Για μία ακόμα χρονιά οι απαντήσεις επιβε-
βαίωσαν ότι οι πολίτες επηρεάζονται σαφώς 
από την επικαιρότητα. Κι ενώ πέρυσι η «έκ-
πληξη» ήταν η εμφάνιση στη λίστα προσώ-
πων όπως ο καθηγητής Σωτήρης Τσιόδρας, η 
γιατρός Ματίνα Παγώνη και ο Γιάννης Αντε-
τοκούνμπο, φέτος το σοκ των πολιτών από 
τις καταγγελίες για την «Κιβωτό του Κόσμου» 
ήταν τόσο μεγάλο, με αποτέλεσμα να εμφα-
νιστεί στη συγκεκριμένη λίστα το όνομα του 
πατρός Αντωνίου και μάλιστα στη δεύτερη θέ-
ση ως πρόσωπο του 2022 με ποσοστό 7,6%, 
ξεπερνώντας ακόμα και τον πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος κατετάγη τρί-
τος με ποσοστό 5,7%. Σε απόσταση αναπνο-
ής βρέθηκε ο Βλαντιμίρ Πούτιν με 5,3% και 
ακολούθησαν η Ρούλα Πισπιρίγκου, ο Νίκος 
Ανδρουλάκης και ο Νίκος Δένδιας.

Οσον αφορά το πρόσωπο της νέας χρονιάς, 
οι απαντήσεις των πολιτών ανέδειξαν εξ ολο-
κλήρου πολιτική τριάδα στις πρώτες θέσεις. 
Πρώτος ανεδείχθη ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης με 16,3%, δεύτερος ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης Τσίπρας με ποσο-
στό 13,3%, ενώ τρίτος ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής Νίκος Ανδρουλάκης 
με 9%. Η δεύτερη τριάδα πάντως από τις θέ-
σεις 4 έως και 6 συμπεριλαμβάνει τον πατέ-

ρα Αντώνιο, τον Β. Πούτιν και τον Ρετζέπ Τα-
γίπ Ερντογάν. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν οι 
απαντήσεις στα ερωτήματα σε σχέση με την 
οικονομική κατάσταση της χώρας. Το 61,6% 
των πολιτών εκτιμά ότι η κατάσταση είναι κα-
κή/πολύ κακή, το 28,8% των πολιτών θεωρεί 
ότι είναι μέτρια, ενώ μόλις 9,2% απάντησε ότι 
η κατάσταση σήμερα είναι καλή/πολύ καλή. 
Παράλληλα, σε σχέση με την οικονομική κα-
τάσταση της χώρας στους επόμενους 12 μή-
νες, επιβεβαιώνεται η απαισιοδοξία των πο-
λιτών στο ανάλογο ερώτημα για την προσω-
πική τους ζωή. Εδώ, το 48,3% των ερωτηθέ-
ντων απάντησε ότι η οικονομική κατάσταση 
της χώρας θα χειροτερεύσει, το 27,2% ότι θα 
παραμείνει στάσιμη, ενώ το 20,6% απάντησε 
ότι θα βελτιωθεί έστω και ελαφρά. 

Το ίδιο συναίσθημα αποτυπώνεται και στον 
δείκτη αισιοδοξίας, ο οποίος προκύπτει από 
τη διαφορά θετικών και αρνητικών αξιολογή-
σεων. Στο ερώτημα για το πώς κρίνεται γενι-
κώς η κατάσταση στη χώρα, ο δείκτης έφτα-
σε φέτος στο -50, ελαφρώς χειρότερα από το 
περσινό -46. Παρά το γεγονός ότι ακόμα δεν 
έχει φτάσει στα μνημονιακά επίπεδα της περι-
όδου 2010-2018, όταν κυμάνθηκε από το -91 
μέχρι και το -79, οι πολίτες θεωρούν ότι μετά 
την πανδημία η κατάσταση δεν έχει βελτιωθεί.
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